

关于尽快成立国家层面以科学家为主的“蛋白质研究专家咨询委员会”的建议 *

中国科学院学部

(北京 100864)

关键词 蛋白质研究,专家咨询委员会

蛋白质科学是目前发达国家激烈争夺的生命科学制高点,在重大疾病防治与人类健康、生物技术产业、农业、能源和环境保护、医药与公共卫生突发事件应急处理等方面具有重要战略地位。

1 背景

(1)蛋白质是生命活动的执行者,参与生命的所有过程。对蛋白质复杂多样的结构功能、相互作用和动态变化的深入研究,将在分子、细胞和个体等多个层次上全面揭示生命现象的本质,是后基因组时代的主要任务。所以“蛋白质研究”计划被列为国家中长期科学和技术发展规划(2006—2020)的4个重大科学计划之首。

(2)蛋白质研究成果将催生一系列新的生物技术,引领未来生物经济。蛋白质科学是目前发达国家激烈争夺的生命科学制高点,在重大疾病防治与人类健康、生物技术产业、农业、能源和环境保护、医药与公共卫生突发事件应急处理等方面也具有重要战略地位。

(3)蛋白质研究是跨学科的,将带动多

门基础学科的发展。蛋白质研究具有明显的跨学科特征,需要整合几乎所有基础学科的力量,涉及生命科学、物质科学、数学与信息科学等多个学科,因此其发展与关键领域的突破无疑将带动各个相关学科的进步。

2 蛋白质研究目前存在的问题

(1)国家对蛋白质研究不同渠道的投入没有合理和谐地运行。目前国家对蛋白质研究由不同部门分头管理,都有相当的投入,如科技部和教育部负责实施“蛋白质研究计划”(2006年正式启动),国家发改委负责“蛋白质科学研究设施”建设,科技部负责“蛋白质科学国家重点实验室”筹备,还有与蛋白质研究相关的国家重点实验室、部门重点实验室以及其他各类与蛋白质研究相关的项目,包括“973”、“863”、国家自然科学基金等等,甚至还有领导人拍板批条子先确定后论证立项拨款的项目。但这些多头的巨大经费投入并没有合理、和谐地运行,造成重复、浪费。

(2)投入到不同环节的经费比例严重失调。我国科研领域一直存在重设备轻人才、重物质轻文化的现象。目前国家对蛋白质研究已增加的投入在建设经费、研究经费与人才培养经费上的比例也严重失调。

蛋白质研究所涉及的生命科学具有探

* 本文为咨询报告摘要。咨询项目专家组主要成员:王志珍、林其谁、陈宜张、昌增益、李林、丁建平、梁宋平、来鲁华、李蓬、牛立文、王澍
收稿日期:2009年7月27日

索性强和未知领域多等特征,更多地依赖于新思路、新方法,以及仪器设备的不断更新,因此各种经费的配套投入和有效的管理运行至关重要。现行体制难以保证达到国家中长期科学和技术发展规划的目标。

(3)投入经费的方式严重不合理。虽然有多渠道的支持,而且是以不同部门的竞争性项目的方式实施,使得大部分优秀的科研人员为筹措足够的研究经费疲于多头申请、答辩、评审、汇报,浪费宝贵时间与精力,大大降低了研究效率。

现有项目多数是跟踪性的、国际热点的项目,高风险的、超前布局的项目匮乏。

3 建议

(1)尽快成立国家层面以科学家为主的“蛋白质研究专家咨询委员会”。从国家利益出发,在国家层面对蛋白质科学研究设施、国家基础科学重大研究计划之蛋白质研究、蛋白质科学国家实验室以及其它与蛋白质研究相关的国家重点实验室、部门重点实验室、各类蛋白质研究的项目等进行决策和管理,消除“部门利益高于一切”。在加大投入的基础上,加强宏观协调与规划,改变目前严重的条块分割、政出多门的情况,为争取一流人才和设备运行费的投入和跟进,应大力加强支持力度,极大地提高资金和设施的使用效率,以保证蛋白质研究项目高质量运

行和完成。

建议该委员会由国务院委托中国科学院生命科学与医学学部聘请国内不同单位有学术造诣、办事公正的蛋白质研究学者、管理专家和有关部委中涉及蛋白质项目的中层领导等9—15人组成。每半年召开1次会议,站在国家层面,对蛋白质研究相关的资助方式、设施建设、人才体制等方面存在的问题提出具体解决方案,并提出具有前瞻性的建议,以加强我国蛋白质领域的基础和应用研究在国际上的竞争力。

(2)增加项目(包括追加已立项目)的支持强度。在消除多渠道申请的基础上加大对每个独立研究组/PI的经费支持和严格5年1周期的评估,消除“急功近利”和“浮躁”,使科研工作者能“安、钻、迷”地潜心做研究;同时又能够保持一支最活跃的研究生力军。

(3)稳定支持有能力开展超前创新型研究的优秀科学家。公开择优录用一部分基础好,创新意识强、敢于承担风险、属于超前布局领域研究的优秀科学家,从蛋白质研究计划中划出相当比例的经费给予长期的稳定支持(如300—500万/年),5年为1周期,采用国际开放式评估,优秀者可再续。获得此类资助的科学家不能再申请其它国家级项目。具体做法,建议参考美国休斯医学研究所模式。



中
國
科
學
院